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香港葡萄酒故事

***********************************

周(啓文)先生、Debra (Meiburg)女士、各位講者、各位嘉賓：
    感謝大會邀請本人出席酒類行業會議。能夠與來自世界各地的優秀講者同場發表演說，本人感到十分榮幸。 
    為推廣香港是亞洲區內主要葡萄酒中心，我們製作了剛才播放的短片，希望大家喜歡觀賞。套用電影的語言，該部短片只是預告片，旨在向大家介紹香港自五年前撤銷葡萄酒稅後，在葡萄酒業務方面的成功故事。我們還有更好的故事要與大家分享。
過去五年的成就
    香港的葡萄酒故事始於久遠年代。雖然香港以自由港建基，但政府仍向數類商品徵收進口稅，葡萄酒是其中一種，數十年來的稅率都高達80%。劇本接着揭示，我們在二零零七年把葡萄酒稅減半，到了二零零八年更全面撤銷該稅項，為葡萄酒業務開創全新局面。
    自始，政府積極扮演製片人角色，並推出多項支援措施，包括推行世界上首個葡萄酒貯存設施認證計劃，以及與內地簽訂通關便利協作計劃，方便葡萄酒由香港轉口往內地。香港海關亦加強執法行動，確保售賣葡萄酒偽冒品的不法之徒無所遁形。
    故事以一個世界級城市為背景幕。這個城市位處東西方商業的交匯點，朝氣勃勃，擁有中英雙語的環境、簡單的低稅制、廉潔而有效率的政府，以及具備國際商業和金融中心的各種優勢。此外，還有我們今天所享用的世界級基建和一流展覽設施及服務。
    自葡萄酒稅取消至今，不斷有新人物加入演出。截至二零一一年底，有接近700家與葡萄酒業務相關的新公司在香港成立。當中有很多扮演貿易商和物流營運商等傳統角色，其他則創設新行業，例如市區酒窖、裝瓶、葡萄酒投資及顧問服務。
   在市場這無形導演的指揮下，各類人物在充滿動感的葡萄酒場景中傾力演出，很快便把故事推上首個高潮。進口香港的葡萄酒總值由二零零八年約3億7,000萬美元，增至二零一一年的10億2,000萬美元，增幅超過240%。故事情節可能因應全球經濟環境而有些微變動，但無論如何，香港在葡萄酒世界這舞台上已經穩佔領先角色。
   那麼票房收入如何呢？表面上，政府損失了對龐大進口葡萄酒值可徵收的80%從價稅，相等於損失了10億美元收入。不過，政府的所有損失都轉化為葡萄酒貿易和分發業界及相關業務的收益，而且肯定是數以倍計的收益。
   據業界表示，香港在很短時間內，已超越紐約和倫敦的地位；過去兩年，香港已成為世界上最大的葡萄酒拍賣中心。二零一一年，葡萄酒拍賣總額高達2億3,000萬美元。
   我們取得的一切成就，全賴今天在座多位嘉賓的熱誠參與和勤奮努力，為葡萄酒業務創造了不少機遇。你們在我們的故事中扮演了舉足輕重的角色！
趨勢：亞洲市場

   時至今日，賣座的電影開拍續集是趨勢使然，我們的葡萄酒故事亦不例外。也許，較為重要的是，我想特別跟大家談談我們對市場未來發展趨勢和機遇所得的研究結果，讓我們的故事可以延續下去。
   是次展覽是亞洲區內規模最大的同類展覽，大家在當中可以深切體會亞洲葡萄酒市場的增長趨勢。根據國際葡萄酒及烈酒研究機構(International Wine and Spirit Research)發表的最新報告，由現在至二零一五年的五年期間，亞洲將佔全球葡萄酒銷量增長超過五成。
 葡萄酒業務在亞洲的機遇何在？與是次展覽的參展商來自世界不同地方一樣，國際葡萄酒及烈酒研究機構的報告特別提到香港、印度、日本、中國內地、馬來西亞、菲律賓、新加坡、南韓、台灣和泰國等地。這些地方的中產階層人士愈來愈多，他們紛紛仿效西方生活方式，崇尚現代生活品味，包括品嘗和鑑賞葡萄酒。
   知道葡萄酒在何地銷量增長最高後，相信大家都不會感到詫異。讓我告訴大家一些統計數字。在二零零六至二零一零年期間，中國內地的葡萄酒銷量增加了140%，中國(包括香港)因而成為全球葡萄酒銷量第五大國家。在二零一一至二零一五年期間，中國內地的葡萄酒銷量會再增長約54%。EuroMonitor International市場研究機構去年十二月發表的經濟展望，已證實上述銷量的增長趨勢。
增長的機遇：內地市場
中國內地於二零一一年發布《中華人民共和國國民經濟和社會發展第十二個五年規劃綱要》，簡稱國家十二五規劃。為貫徹落實規劃綱要，國家工業和信息化部今年初公布了內地葡萄酒行業發展規劃。該份規劃通稱為《葡萄酒行業“十二五”發展規劃》(規劃)，當中重點介紹內地葡萄酒業務的商機。
首先，內地是世界上最具潛力的葡萄酒市場。
根據規劃所載的資料，二零一零年內地人均葡萄酒銷量不足半公升，世界各地的平均數字為7公升。換言之，內地人的葡萄酒銷量只及世界人均銷量的6%。與其他國家相比，內地人顯然較少喝葡萄酒；以美國和阿根廷為例，兩地的平均葡萄酒銷量分別是45和38公升。
 規劃預期，在最新的五年期內，由於收入增加和對品嚐葡萄酒的興趣日濃，內地人對葡萄酒的需求會與日俱增。
其次，在對上一個五年規劃期內，進口葡萄酒在內地愈來愈受歡迎。二零一零年，內地的葡萄酒進口量逾2 800萬公升，較二零零六年年初增加2.5倍。進口葡萄酒與內地生產葡萄酒的比例已上升至約一比四。按照規劃所載，進口葡萄酒一般較內地生產的葡萄酒更具競爭優勢。
最後，規劃亦提到內地消費者日漸富裕，而且懂得鑑賞美酒，希望品嚐到更優質的佳釀。這現象也許亦與民眾愈來愈注重營養和健康有關。
就這方面而言，香港可以發揮重要的正面影響，因為香港是東西方葡萄酒業務的橋樑，開創潮流的先驅。
二零零六至二零一零年，香港的葡萄酒人均銷量增至4.6公升，增幅約90%，到了二零一一年更增至5公升。雖然這個數字與海外其他先進國家比較仍有一段距離，但我們可與在發展葡萄酒業務方面較遲起步的祖國，分享我們在相同途徑上取得的經驗。
在這會場內，有不少參展商在中國內地、香港和世界各地從事葡萄酒貿易、分銷和零售業務。大家必定有許許多多關於葡萄酒的故事可以與我們分享。我們定會繼續採取各類推廣和支援措施，協助各位開拓未來龐大的商機。你們的業務就是我們的業務。
新的機遇：內地葡萄酒業
   好的續集，也許題材還要豐富一點。我給大家找到了！工業和信息化部與農業部合作擬備的規劃，其實是一幅藍圖，重點在於發展內地的葡萄酒製造業及相關行業。
   規劃檢討了截至二零一零年對上一個五年期內的各項發展。雖然內地葡萄酒業的發展步伐已加快，但根據規劃所載的資料，由現時至二零一五年的五年期內，仍有一些必須關注的範疇，包括釀酒葡萄種植、生產技術、質量保證和葡萄酒知識。
   從字裏行間，我們可以看到規劃中重複出現的主題與提升產品質量有關。規劃為內地葡萄酒業制訂多項目標，包括提升產品的安全水平和質量、培育兩家可在國際市場爭一席位的大企業集團，以及建立具有產區地域特色的品牌，以作支援。
   以上各項措施，旨在為內地葡萄酒“走出去”鋪路。
   新機遇其實多不勝數。在最初階段，如情況適合，香港可以協助內地落實規劃的目標。我們可以馬上擔當的角色，也許就是利用香港現有的國際葡萄酒貿易網絡，幫助內地把產品輸往其他地方。
我們的優質葡萄酒貯存及運輸服務營辦商，可以在這方面提供支援。香港的檢測認證業可提供符合國際標準的服務，使在付運途中的葡萄酒質素得到較佳保證。
香港在其他方面的優勢亦有助內地葡萄酒輸往其他地方。關於推廣內地產品，我們可提供品牌、銷售及其他營商服務，協助產品打入國際市場。香港在處理佳釀方面經驗豐富，有助推廣內地的大型品牌。
香港是全球金融中心之一，具備多種優勢，有利進行各項資本化計劃。
總括而言，我們藉着協助內地把葡萄酒輸往亞洲區內和全球各地，可以擴大和深化香港作為葡萄酒樞紐的角色。香港與內地如能攜手合作，定可在葡萄酒推廣和分銷業務方面節節領先。
雖然香港在這方面所能取得的市場佔有率仍是未知數，但我們已開始邀請香港有關各方與我們一起留意事態發展。早着先機絕非紙上談兵，我們必須好好把握機遇。
結語
希望剛才分享的故事，為專家講者今天的精闢討論揭開序幕之餘，亦能在大家心中留下佳美的印象。我們會聽取意見，並推展香港為發展葡萄酒業務而自行制訂的“五年計劃”。新政府於七月一日接任後，承諾會按照計劃在五年任期內支持香港發展葡萄酒業務，並會時刻留意市場變化，以期更有效推廣本港的葡萄酒業務。
謹此再次感謝香港貿易發展局讓本人有機會出席今天的盛會。我們會繼續與貿易發展局及其他業務伙伴緊密合作。最近我們推出了新的葡萄酒網頁(www.wine.gov.hk)，歡迎各位瀏覽，以獲取最新的消息。
祝各位生意興隆，駿業宏興。謝謝各位。
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